

PRECIOS DE SUSCRICION.

Gerona un mes, 6 reales, 3 meses. . . 15
 Resto de España y Portugal, 3 meses. . 16
 Cuba y Puerto-Rico, semestre, 5 peses.
 en oro, un año, 8 id.
 Francia, trimestre, 20 rs. semestre. . . 55
 No se servirá ninguna suscripcion, sin
 previo pago adelantado. La correspondencia
 al Administrador de este periódico.

LA NUEVA LUCHA.

DIARIO DE GERONA.

REDACCION Y ADMINISTRACION
 En la Imprenta de este periódico.

Eco de las aspiraciones del partido Liberal-dinástico de la provincia.

FUNDADOR-PROPIETARIO: D. FÉLIX MACIÁ Y BONAPLATA.

ANUNCIOS.

A los suscritores, por años, á medio real
 línea en la cuarta plana y á real los 10
 suscritores. Por meses, precios convencio-
 nales. Anuncios mortuorios en la cuar-
 ta plana, desde 40 rs. en adelante. Comu-
 nicados y remitidos, de 150 á 200 rs. fra-
 á juicio de esta Administracion. Todo y
 go se entiende por adelantado. Insértese
 ó no, no se devuelve ningun original.

Número suelto, 1.0 céntimos.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

suministradas por la ACADEMIA GERUNDENSE dirigida por N. Carlos del Coral

— Día 9 Tiempo medio á mediodia verdadero 11 hs. 47 ms. 5 s

TERMOMETRO			Baróme- tro.	Hig. Saus- sure.	Estado del cielo.	VIENTO.		Lluvia en mm.
min.	máx.	med.				Dirección	Intensid.	
9	21	15	77.6	88	Variable.	S. O.	Brisa	0

OBSERVACIONES:—

No lo esperábamos.

La república francesa continúa dando el espectáculo de veleidades y exigencias tal y como podíamos presumir. La cosa no es para menos. Los republicanos tienen mas por principio el yo, en sus resultados, que el bienestar de los demás, y en Francia al igual que en España y otros países, hay muchos que si desean la república ó la supresion de un rey, es porque cada ciudadano espera llegar á serlo; lo que sería muy loable, siempre y cuando la generalidad de los individuos que así piensan tuviesen las condiciones necesarias y estudiáran lo bastante para alcanzar el éxito de sus ambiciones.

Muchos son los individuos que en su ignorancia, cuando pagan derechos para ayudar á las cargas del Estado, abrigan la creencia de que con la república, por más que lo hicieran igual, obrarian bajo espera de que, andando el tiempo y esperando turno, cobrarían sino todo, parte de lo que pagan; lo que alcanzarían, porque, por medio de las elecciones populares, llegarían á escalar puestos oficiales, objeto de sus dorados sueños.

Pero dejémonos de esas vulgaridades y vamos á lo que nos dice ayer el periódico republicano *La Federacion*. Nos dice «que creia que los redactores del periódico del señor Maciá eran monárquicos sinceros, aunque partidarios de cierta descentralizacion que devolviese la vida á los municipios y regiones españolas, pero que nos creia tambien respetuosos con las oposiciones, sobre todo con las personas de aquellos que creen denigrante para la razon entregar la mas alta magistratura del país, á quien indique la casualidad del nacimiento, aunque resulte ser un imbécil, un loco, ó un monstruo de perversidad, de aquellos que entienden que el modo de asegurar la autonomia de los municipios, es declararla un derecho natural de esas colectividades y establecerla com-

pletamente independiente de los poderes nacionales, de aquellos que creen que las leyes penales deben aplicarse á los poderosos con igual rigor que á los débiles y pequeños, que trabajan con ardor sin igual para salvar á su patria de caer nuevamente á los pies de un Bonaparte, ó de un Orleans; de un Bonaparte que despues de corromper la Francia la entregase vergonzosamente en otro Sedan; de los Orleans que despues de mistificar la libertad, obligasen á la nacion á otra revolucion de Julio para arrojarlos del trono y del país.»

Por lo que queda apuntado, hemos de confesar que el periódico republicano de Gerona no ha estado á la altura que era de esperar. Vuelva á leer nuestro artículo del jueves, que tanto le ha mortificado, y verá que no hay falta de respeto, como él supone; lo que hay, sí, una serie de verdades que indispensablemente debian sentar mal al colega, y que ponen de manifiesto lo mal que andan las repúblicas en pueblos que no tienen verdadera conviccion de sus deberes, como sucederia en España irremisiblemente si llegaran á gobernarnos los de *La Federacion*, pues haciendo alarde mas de sus derechos que del cumplimiento de sus deberes, darian al traste aun con aquellos mismos de quienes hubieran recibido las primeras nociones de la verdadera democracia.

Consulte á sí misma *La Federacion* por las escenas que todos sabemos le han pasado en el Centro republicano, y por ello vendrá en conocimiento de lo que sería la república española; no siendo seguramente tal y como la tememos, si la prensa republicana española, al igual que la de los demás países, dedicara sus columnas y política á poner de relieve la clase de deberes á que viene obligado el ciudadano, y no á enseñarle siempre los derechos como el Padre-nuestro.

Dice que nos creia monárquicos sinceros; pues no debe dudarlos; amantes de la descentralizacion que devuelva la vida á los municipios, pues

no cabe otra cosa, por ello abogamos y para ello escribimos, y no crea el colega exista contradiccion en este punto, pues cabe perfectamente en la monarquia; y que nos creia respetuosos con las oposiciones, á lo que no podemos menos que decir que no sabemos ver la ofensa, por cuanto el pintar que en Francia hasta los intransigentes, aquellos temidos ogros de zarzuela que hace pocos dias se juntaban á beber en una sala alquilada á pocos francos por hora, y que por boca del ex-general comunista Eucles repetian que de una dentellada se tragaban á Ferry si era electo, el bien comido, el bien bebido y el bien vestido Rochefort, al igual de Clemenceau el *desinteresado* con sus ínfulas á lo Marat, interin no le den el Ministerio, la marimacho de la Luisa Michel, el Alcalde de Paris, el *atribiliario* Michelin, «que amenazaba con izar el trapo de la Commune», el loco Derulede, con su liga de patriotas de la *Rue des Amandiers*, ó como quien dice «patriotas de rosquilla á la Tia Javiera..... decir que todo ese personal no está hoy al nivel en que amenazaba colocarse, no es ofensa, porque el que lo ponga en duda, si acude á su memoria recordará lo que tiempo atrás pasó en nuestro país, y podrá por ello medir perfectamente lo que está pasando en el país vecino.

Concluyamos pues. Si *La Federacion* protesta de nuestro lenguaje, no está mas que en su derecho, siguiendo las doctrinas que profesa, por más que en esta ocasion no viene á cuento, como lo estamos nosotros al abogar por la monarquía, única forma de gobierno á nuestro entender donde pueden encontrar firme asiento la verdadera libertad y el orden, elementos indispensables para el bienestar de los pueblos.

ECOS DE BARCELONA.

Las obras de la fachada principal de la Catedral de esta ciudad, no solamente adelantan con rapidéz, sino que admiran por lo sólido y perfecto de su construcción.

Al propio tiempo que se procedia á la andamiada, que hoy se admira por su grandiosidad en la plaza de la Catedral, dióse principio á las obras de la fachada por la parte inferior, y hoy, á contar desde el nivel del suelo y casi en toda la extension de aquella, se hallan colocados el basamento y el primer orden de ojivas y pináculos, hasta la altura de unos seis metros aproximadamente, protegiéndose las aristas de la piedra tallada por medio de cajones de madera puestos cuidadosamente.

Por personas entendidas se nos han

hecho elogios respecto de la solidez de la obra. Los fundamentos tienen la profundidad suficiente para sentarla y afianzarla convenientemente; las piedras sillares se ligan una con otra y con el muro de la pared del edificio, por medio de brazos de hierro oxidado que constituyen un freno que ha de impedir todo movimiento en la obra, y todos los trabajos, en fin, se llevan á cabo con una seguridad y precision dignas de encomio.

Si se continúa trabajando en ella con la actividad que hasta ahora se ha demostrado, es indudable que la construcción de la fachada estará concluida antes de terminar los cinco años que se creia deberian emplearse.

Los estudiantes progresan de año en año. Según la ley, deben de dar principio las vacaciones de Navidad el 21 de Diciembre. Parecióles, sin duda, que duraban aquellas poco desde el citado dia hasta el de Reyes, 6 de Enero, y hace algunos años las adelantaron, empezándolas el dia 13, fiesta de Santa Lucía; pero un año ó dos despues tuvieron á bien algunos estudiantes mas aplicados prolongar un poco mas la huelga, principiándola el de la Concepcion, dia 8. Era de suponer que ya estarían contentos con un mes de vacaciones, y no, señores; en el año actual han tenido á bien, en uso de su autonomia, inaugurarlas el dia 5, imponiendo su voluntad la minoría que tal pretension concibiera, á la mayoría de los escolares que aisladamente trataban de asistir á las clases.

Siguiendo, pues, semejante progresion, no tendrá nada de extraño que dentro de algunos años empiecen las vacaciones de Navidad despues de la matrícula, inaugurándose las clases el 8 de Enero.

¡Buenos están esos estudiantes!

Se ha dado comienzo á las obras del arco de triunfo que ha de dar entrada al local de la Exposicion por la calle de Vilanova, á unos 30 metros del extremo del llamado Salon de San Juan.

El expresado arco, que, conforme dijimos en otra ocasion, ha sido proyectado por el arquitecto Sr. Vilaseca, será de estilo árabe y su altura total de 25 metros, siendo de 16 la elevacion del arco de entrada, por 10 de anehura y 8 de fondo.

Formarán la arcaída los escudos de las 49 provincias de España, ostentándose en la parte superior el de Barcelona, rodeado de algunos bajos relieves alegóricos, que han sido encargados á reputados escultores catalanes.

Delante de los estribos del arco habrá cuatro torres en cada parte, con adornos y mástiles para colocar gallardetes.

La anchura total del arco de triunfo será de 27 metros, y á uno y otro lado seguirá una cerca en la que habrá pedestales, en los que serán colo-

cadadas las estatuas de algunos catalanes ilustres.

El coste de la obra está presupuestado en 20.000 duros.

Dentro de breves dias se ofrecerá al público un espectáculo que no dejará de revestir cierta grandiosidad. Nos referimos a la colocación en el monumento á Colon de la colosal pieza de hierro que ha de servir de base á la columna y cuyo peso es extraordinario.

La andamiada de hierro, construida expresamente para la ascension de esta y otras piezas voluminosas y de mucho peso tambien, que han de formar parte del monumento, está concluida y ha llegado la hora de que el público se conyenza de la solidez de aquélla, que ha de ser mucha para resistir tan enormes pesos.

En el Tivoli se ha estrenado una opereta española titulada *El Rapto*, cuyo libro es un cien piés. No así la música, debida á nuestro paisano el maestro Nicolau, que ha dado nuevas pruebas, con esta partitura, de ser un verdadero maestro.

Lástima de música para tan ruin libro y para ejecutantes de tan escasas facultades como los que tienen á su cargo el desempeño!

9 Diciembre. Lino.

Nuestros Corresponsales.

Madrid 8 Diciembre 1887.

Sr. Director de LA NUEVA LUCHA.

De nada han servido las enigmáticas y laberínticas declaraciones hechas por el señor Cánovas en dos ocasiones solemnes: una al regreso de su expedición veraniega y otra antes de comenzar la lucha en las Cortes, ante la elocuencia de los hechos consumados. Estas con su lógica irrefragable acaban de proporcionar dos pruebas de que ya le pesa el ostracismo del poder y que trabaja con afán por encumbrarse de nuevo en el mas breve plazo posible. A esto obedecía sin duda alguna la proposición sobre cereales y la defensa desesperada que de ella hizo en el Congreso y á esto tambien se atribuyen los trabajos titánicos sostenidos ayer para alcanzar en la batalla de las secciones del Congreso algo mas aun, que en la del Senado, buscando para ello la coalición de todas las oposiciones, si bien dando como pretexto una falta de cortesia del Gobierno para con el diputado conservador, señor vizconde de Campo Grande. Aquellas, sin embargo, no cayeron en el lazo, no por simpatías al señor Sagasta y al partido fusionista, sino por pura conveniencia, pues mas cumple á sus intereses la permanencia en el poder del partido liberal con su política de amplitud que la vuelta de los conservadores con sus procedimientos opresores.

El triunfo obtenido ayer por los ministeriales en la reunion de secciones del Congreso tiene mas trascendencia de la que á primera vista parece, pues en el sentir de muchos, prejuzga la suerte de muchos proyectos en los que el gobierno ha de tener á su lado á las oposiciones mas avanzadas y solos para mantener la lucha á los conservadores. La impaciencia de que han hecho alarde les ha perjudicado en extremo, pues revelando sus pretensiones, no solo harán que estrechen sus filas ministeriales, sino tambien que en muchas ocasiones les ayuden las oposiciones liberales y demócratas.

Entre la gente política se habla

mucho esta tarde del pavoroso problema económico, caballo de batalla de todas las situaciones y de mayor importancia en estos momentos que las cuestiones políticas. Dábase como seguro que el próximo ejercicio económico regirían los actuales presupuestos, utilizando al efecto la ley de contabilidad, si bien acometiendo por medio de leyes especiales la rebaja de la contribucion, la reforma del impuesto de consumos y otras de índole parecida. Semejante sistema, puesto en práctica en otras naciones, tiene la ventaja de simplificar la resolución de esta clase de problemas. Muchos se van inclinando á la idea de que se mantenga una base permanente que sirva de pauta en la materia y que se reformen paulatinamente y en detalle los puntos que así lo aconsejen las necesidades del país y los adelantos que sea preciso ir introduciendo en los servicios.

Poco se sabe en concreto sobre las soluciones que prepara el gobierno para afrontar la crisis agrícola e industrial por que el país atraviesa, pero están á punto de traducirse en hechos, si se tiene en cuenta que el gobierno se ha mostrado indiferente en la lucha de primada, que han sostenido ambas cámaras por las proposiciones sobre cereales de los señores Polo de Bernabé y Cánovas del Castillo. Esta indiferencia obedece á que ninguna de las dos mencionadas llegará á discutirse, porque cederán el puesto á los proyectos del gobierno.

Entre los elementos republicanos siguen las cosas en el mismo ser y estado que tenían antes, llamando la atención el hecho de continuar muchos defendiendo el criterio de prescindir de todo asomo de jefaturas, lo cual ha sido causa de que *El País*, órgano del señor Ruiz Zorrilla, haya desautorizado en sus columnas á los que persiguen, bien sea la union, bien la coalición por estos caminos. Y por mas que los partidarios de este criterio esperan que el señor Ruiz Zorrilla desautorice á dicho periódico, nadie cree que ocurra semejante cosa, pues que dicho señor ha hecho ya en sus últimas cartas las aclaraciones relativas á sus esperanzas y propósitos.

Esto es sin duda la causa de que los señores Llano y Persi y Moran, reelegidos para la junta directiva del círculo de su partido, insistan en su dimision á pesar de no haberles sido admitidas, cansados sin duda de esperar iniciativas que no parecen, en tanto que todos se entregan al platonismo. El último de los expresados piensa consagrarse por completo á la campaña en pró de sus ideales desde las columnas de *El País*, periódico del que es director, abandonando por completo todo lo demás por infructuoso.

Tales son los asuntos de que hoy se ha ocupado la gente lo mismo en los círculos políticos que en el Salon de Conferencias.

Suyo affmo.—M.

Minas de Surroca 6 Diciembre 1887.

Apreciado Director: Si queremos que en una poblacion haya alegría y satisfaccion, démosles á sus habitantes trabajo y bien retribuido, porque todos sabemos que el trabajo es el elemento mas poderoso de la producción y con él va siempre el bienestar de los pueblos. Buena prueba de ello nos dan las fiestas que todos los años se celebran en conmemoracion de Santa Bárbara por la Sociedad Ferro-carril y Minas de S. Juan de las Abadesas.

Por la vispera llegaron á esta el dignísimo Sr. Gerente y Diputado á cortes D. Felix Maciá, acompañado

del Sr. Veil y otras personas cuyos nombres no recuerdo.

Voy á extraer el programa de las fiestas para que los lectores de *La Nueva Lucha* puedan formarse una idea de ella.

Dia 3.—Por la mañana hubo exámenes en el colegio de niños. Dirigido por el inteligente y aprovechado profesor D. José Pascual. Por la tarde en el de niñas bajo la direccion de las Hermanas Dominicas.

Quedando muy satisfechos los visitantes de los adelantos de las escuelas de niños y niñas.

Dia 4.—A las 10 solemne oficio y terminado no hubo el baile anunciado, por causa de la lluvia.

Por la tarde se bailó con desesperacion y al anochecer se elevaron varios globos.

Por la noche baile en el salon de la Fonda que estaba arregiado al efecto.

Dia 5.—Este fué el dia como diríamos de la fiesta, pues se presentó claro y hermoso y por todos lados se veía iban llegando forasteros, ansiosos de pasar un dia agradable. A las 9 oficio de difuntos; terminado este en la plaza hubo baile hasta las 11 y media.

A las 3 de la tarde baile en el salon de la citada Fonda, y era tanta la gente que habia que era imposible poder dar un paso: serian las 5 y media cuando se concluyó; con la misma comision y demás, nos dirigimos á la plaza en donde se disparó un magnífico castillo de fuegos artificiales y elevacion de globos, cucañas, carreras y demás juegos.

Por la noche, el último baile que fué muy lucido y concurrido y cuando se iba concluyendo parecía que los ánimos se esforzaban para alargar la fiesta.

La música que habia contratada era la de Ripoll *Els tranquils* que por cierto dejó mucho que desear.

Hasta otra se despide su affmo. amigo y S. S.

El Corresponsal.

TIJERETAZOS DE LA PRENSA DE MADRID

(Del 8 de Diciembre.)

Dentro de breve plazo introducirá la Compañía tabacalera modificación en el precio de los cigarrillos.

Las cajetillas de 0,60 céntimos se expenderán á 0,50; las de 0,35 á 30; las cajetillas de 0,20 al mismo precio, pero cada una será aumentada en cinco cigarrillos.

La producción vinícola de España en la presente vendimia se calcula en mas de 28.000.000 de hectólitros.

La de Navarra es, según un periódico agrícola, de 1.300.000, lo que hace sea la sexta provincia de España en el orden del producto de la vid, estando delante de ella Barcelona, Valencia, Zaragoza, Tarragona y Ciudad Real, y figurando con menos producción 43 provincias.

Al tiempo de hacerse en Valencia las salvas para solemnizar la fiesta de Santa Bárbara se inflamó la pólvora de un cañon, causando un muerto y nueve heridos.

A juzgar por lo que afirman amigos íntimos de los Sres. Moret y Puigcerver, no obstante las ideas librecambistas que profesan, hallanse dispuestos á no ser obstáculo para ciertas medidas que reclama la opinion, si razones de patriotismo las imponen.

Noticias comunicadas por el semáforo de Tagres (Lisboa) dicen que el vapor-correo español *Isla de Panay* se ha visto obligado á pasar á la ensenada, á consecuencia de averias su-

fridas en alta mar. Créese que se podrá salvar el buque.

Un telegrama de Cádiz dice que ayer salió de aquel puerto, el vapor *Satrustegui* con un inspector de la compañía Trasatlántica y auxilios para el *Isla de Panay*.

Para desempeñar el cargo de gobernador del Banco Hipotecario, el Consejo del mismo ha propuesto al gobierno al Sr. D. Pio Gullón.

GACETILLA GENERAL.

Se nos ha dicho que anteayer y en casa del individuo del Comité reformista señor Sicars, hubo reunion extraordinaria para tratar de los trabajos que venimos dedicando en esclarezcer la verdad acerca la propaganda que viene haciendo su órgano en la prensa, pintando actas, discursos que pasaron de moda y comités que, la verdad sea dicha, son miscelánea convencional, pues que constan individuos en ellos que saben muy escasamente el verdadero interés que tiene la firma que entregaron.

De poblacion sabemos por datos que guardamos, que á ella se presentó un individuo amigo de los de acá, en súplica de que se le firmara un documento que al efecto se llevaba confeccionado, como traje en venta; á lo que el firmante solo preguntó si habia peligro, siendo contestado con mucha desenvoltura la negativa, y se firmó, como es natural, el papelito.

Advertimos, pues, á los de los pueblos, que se dejen de reformismo, que de ser cierto lo que se nos denuncia, los tres ó cuatro llamados *Comités reformistas* de nuestra provincia se evaporarán dentro cuatro dias.

Un desprendimiento de tierra, en el sitio denominado *Los Huertos*, de la villa de Besalú, ha sepultado á la niña Maria Terradas, dejándola cadáver.

Hoy domingo, tiene lugar en la recreativa sociedad *Orfeon Gerundense*, el acostumbrado baile. La incansable junta de dicha sociedad ha dispuesto que el baile sea coreado y contenga una parte de concierto como de obsequio á las familias que no se entregan en brazos de Terpsicore.

Aplaudimos el celo de dicha junta, como agradecemos la invitacion que al efecto nos ha remitido.

Tenemos entendido que, está dispuesto tambien que por las tardes de los dias festivos tenga lugar baile con piano; por lo que muchos son los jóvenes que allí acuden á pasar agradablemente la tarde.

Se ha cometido un robo, consistente en 83 pesetas en la sacristía de la iglesia parroquial de Selva de Mar.

La Guardia civil ha dado con los presuntos autores del robo, poniéndolos á disposicion del juzgado competente.

La enfermedad que venia padeciendo nuestro particular y respetable amigo el reputado médico de esta ciudad D. José Porcalla, ha tenido un fatal resultado. Ayer á las 3 de la madrugada entregó su alma á Dios, con santa y cristiana resignacion, el que en vida habia sido un modelo de bondad y de honradez. Su muerte será muy sentida por la generalidad de los gerundenses y especialmente por todos cuantos nos honrábamos con su amistad.

La Empresa concesionaria del ferro-carril económico de Olot á Gerona ha establecido ya en ésta un despacho para la gestion de todos los negocios que puedan interesar á la próxima construcción de tan importante línea, en el que su representante en ésta don

José Guitó se complacerá en suministrar todas las noticias que puedan interesar al público.

Han empezado hace ya días los trabajos para el replanteo definitivo y de limitación de los terrenos que haya de ocupar la línea, cuya construcción se empezará así que lo permita la crudeza de la estación estando dispuesta la Empresa á no perder sacrificio para que la locomotora llegue á Amerinto del próximo año.

El despacho provisional se halla establecido en la plaza del Oli, número 1-3 y estará habierto de 10 á 1.

—En la casa que habita la profesora de niñas de Pals, se ha cometido un robo consistente en alhajas y dinero; hasta la fecha se ignora quiénes puedan ser los autores del robo.

El Profesor Catedrático de Medicina que suscribe, ha empleado en su práctica con excelentes resultados la «Emulsion de Scott» de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa, creyendo ser un deber el recomendar en aquellos casos en que esté indicado dicho medicamento.

Valladolid 23 diciembre 1885.

Dr. Daniel de Zuloaga.

COMERCIO DE FERRETERIA

DE

FRANCISCO CARBO

Completo surtido de artículos de herrería, cerrajería y carpintería.

Grande y variado surtido de navajas y cuchillos de Toledo.

Tijeras de todas clases, calidad garantida

á precios reducidísimos.

PLATERIA, 26.—GERONA.

GRAN DEPOSITO DE PIANOS Y HARMONIUMS

DE

DIEGO SALAS.

Unico representante de los tan celebrados pianos cruzados de J. Chasaigne et fils.

CALLE BELL-LLOCH, NÚM. 2.

GERONA.

CONSTRUCCION Y COLOCACION

DE

PARA-RAYOS MICRO-TELÉFONOS

Y

Timbres eléctricos:

odo con extricta sujecion á la ciencia á precios sumamente módicos, por el

ÓPTICO ELECTRICISTA

ANTONIO COLODON,

Constitucion, 12.—GERONA.

AUDIENCIA DE LO CRIMINAL.

Para mañana, lunes, está anunciado el juicio oral de la causa seguida contra A. R. N., sobre robo de dinero. Son defensores los señores Puigvert y Coll.

Para el día catorce se ha señalado el de la causa sobre desobediencia y desacato á la autoridad, instruida contra J. F. B., defendido por los Sres. Vidal y Mas.

INSTRUCCION PÚBLICA.

Sr. Director de LA NUEVA LUCHA.

Gerona 10 Diciembre 1887.

Muy Sr. mio y de mi consideracion: habiendo leído el artículo titu-

lado *Anomalias*, me ocurren algunas ideas que quisiera poder desarrollar.

Cierto es que la carrera de magisterio llevada á la práctica es una de las mas pesadas de la sociedad, y que para ello tiene el maestro que luchar con el diferente personal de los niños que se le confían para la enseñanza, con el amor propio de los padres y con la competencia que á su título profesional les opone un centro de hermanos legos que dedicados á la enseñanza, han visto inundados de alumnos sus salones en muy corto tiempo, con perjuicio de los maestros de la localidad.

¿Cual ha sido la causa de este resultado? No ha sido la presión, no ha sido el compromiso, no ha sido la novedad ni que los padres á tontas y á locas hayan confiado á unos extranjeros la educación de sus hijos, sino porque han visto que en el colegio del Sagrado Corazon de Jesús, sus directores, maestros ó profesores más ó menos legos atienden á la instrucción moral, religiosa, higiénica, social y detallista que necesitan los tiernos infantes en sus primeros años, les acompañan á sus casas á las salidas del colegio, les llevan de paseo al campo los jueves y domingos por las tardes, les conducen á la iglesia los días de precepto para asistir á la misa, les enseñan á presentarse con aseo, á estimular su cariño entre los discípulos reuniéndolos toda la semana y en diferentes actos y por último, aunque extranjeros, tienen adoptados para las clases los mejores autores españoles y su asiduo trabajo y buena voluntad mas que su título (que tambien poseen) sirven de excelente garantía á los padres que les han confiado sus hijos en la seguridad de que el sistema adoptado en este colegio ofrece hasta ahora mayores resultados que los que se obtienen en algunas otras escuelas.

Cree el autor del artículo á que me refiero que hay impremeditación en los padres que tal han hecho y que se arrepentirán de su obra? No lo creo, porque observando que las familias pudientes, lo que hacen es mandar sus hijos á colegios de Francia donde adquieren perfecta instrucción, al establecer un colegio en Gerona con las condiciones de poderse aprovechar de sus adelantos, las familias que no quieren separarse de sus hijos ó no tienen recursos para ello, demostrará que aqui no se ha hecho por los maestros un estudio detenido de las aspiraciones de los padres, que es tener á sus hijos en las variadas condiciones que les ofrece el colegio de referencia.

Siento no poder formular mas que este ligero boceto á lo mucho que podría contestarse á las sentidas quejas del articulista para demostrarle que siempre he visto recompensado con buen éxito al maestro ó profesor que inspirado en el deseo de reemplazar á los padres que le confían sus hijos en las aspiraciones nobles de su educación general, se han esmerado en distinguir á sus discípulos de rutina ordinaria que se observa por desgracia en nuestras escuelas.

Con este motivo tiene el honor de repetirse de V. Sr. Director su afectísimo s. s. q. b. s. m.

J. P.

Revista financiera de la semana.

Ya está felizmente terminada la crisis política de Francia. El día 4 se supo aquí que el día anterior había tenido lugar la elección de M. Sadi-Carnot para reemplazar á M. Grevy en el cargo de Presidente de la República francesa, por el voto unánime de todos los republicanos de las Cámaras; cuyo acontecimiento saludó la Bolsa de París con el cambio de 82'80 para el 3 por 100 francés que el día anterior tenía el de 82'30. Esto y el haberse verificado en

París la conversión del 4 1/2 en 3 por 100 con el mejor éxito, pués que un 90 por 100 de los tenedores de Rentas presentaron sus títulos á la conversión, y solo un 10 por 100 reclamaban el reembolso, hacia augurar una mejora mas considerable en los cambios, pero hay que atender que durante el periodo de crisis no se resintieron aquellos al punto que era de creer. Dicese que una gran Sociedad obligada por compromisos oficiales, tuvo que vencer las circunstancias difíciles, comprando ciegamente, para que la conversión fuera un hecho, y de ahí que los cambios se mantuvieran tan sostenidos; y ahora es posible que este gran Stock tenga que venderse y esto influya en el cambio, aunque se confía que el público lo absorberá todo.

El Exterior español tambien experimentó una mejora hasta 68'18, pero no se sostuvo sino escasamente un par de días, porque parece que nuestro papel desmerece en consideración desde que los cuatro primeros meses del presente ejercicio han cerrado con menos ingresos de los presupuestados; prueba irrecusable de lo que venimos diciendo, que la base del crédito del Estado es el mayor ó menor grado de la prosperidad pública, pues que de ella emana la posibilidad de pagar corrientemente los cupones que viene obligado á satisfacer á los tenedores de su deuda.

En nuestra plaza el 4 por 100 interior, en vista de la solución de la crisis francesa y de los cambios recibidos tanto de París como de Londres, obtuvo una mejora de 20 á 25 céntimos, cotizándose á 66'70, pero decayó luego hasta 66'60, habiendo recobrado el día 9 el cambio de 66.

La contratación durante la semana de los Efectos de la Deuda pública ha sido:

Deuda perpétua del 4 por 100 Interior—66'47 1/2 66'70, 66'70, 66'60 y 66'70.

Con posterioridad ha bajado hasta 66'55.

Idem id. Exterior—67'95, 68'27 1/2, 68'27 1/2, 68'17 1/2 y 68'25.

Idem 4 por 100 amortizable—84'00, 84'00, 84'15, 84'00 y 84'15.

Billetes del Tesoro de Cuba—97'65, 97'75, 97'90, 97'75 y 97'75.

Los valores locales, siguen poco animados. Como ellos representan directamente los distintos ramos de producción, el comercio, la industria los transportes, etc. ¿qué podemos decir de ellos sino que están sufriendo la suerte comun de los tristes efectos de los tratados de comercio?

Principiase, por fin, en estos momentos, una activa campaña proteccionista ó anti-librecambista, iniciada esta vez ¡quién lo dijera! por los productores agrícolas. Apresúranse á porfía los jefes de las distintas fracciones en las Cámaras á presentar proposiciones con tendencia á recargar los derechos arancelarios sobre los cereales, cual si se quisiese hacer alarde y puja de un proteccionismo que les ha cogido de improviso; y es que la opinion pública de España, que ya no puede mas con tanta carga y falta de protección, se va imponiendo en todas partes de una manera unánime, al menos por lo que toca á la agricultura, porque es el ramo de producción que aqui predomina en la mayor parte de las provincias.

No ha de ser nada agradable por cierto el tener que cantar la palinodia á tan poca distancia de haberse firmado los tratados de comercio, de los cuales se nos prometia toda suerte de felicidades por parte de los que los confeccionaron: A escucharles á nuestros sabios librecambistas, aun hoy día nos dicen que no han acabado los tratados de producir todos sus frutos para que podamos considerarles como perjudiciales; y todo lo mas que conceden es que la crisis económica, que por causa de una excesiva producción está atravesando el mundo civilizado, es la que ha producido los resultados que estamos deplorando. ¡Lamentable obcecación! ¿Y no supieron prever lo que desde tanto tiempo habia principiado á reconocerse en todas las naciones, motivo por el cual obligó á todas, hasta las mas adelantadas en riqueza y procedimientos, á prepararse, poniéndose á la defensiva, y concertando favorables tratados de comercio? ¿Es acaso cosa de tan poca monta la riqueza poca ó mucha que con tantos afanes se tiene adquirida, para que se vaya á aventurar por un plato de lentejas, haciendo experimentos como en ánima

vil, por los señores teorizadores, que, á trueque de que triunfen sus principios, consienten en que se pierdan nuestras industrias, comparativamente aun atrasadas, y que, arruinadas éstas, emigren nuestros escasos pobladores? ¿Con qué piensan reparar el mal ya hecho nuestros hombres de Estado?

No son medidas parciales las que necesitamos, porque estas pueden ser hasta contraproducentes. Si las provincias no productoras de cereales se ven obligadas á pagar con recargo en beneficio de otras provincias los trigos y las harinas, este primer elemento para la satisfacción de la más urgente de las necesidades, sin verse á la par compensadas por una igual protección para sus peculiares industrias, es hacer entonces mas y mas imposible la subsistencia de éstas, porque á medida del encarecimiento de las subsistencias, subirá el precio de los jornales. Esto es de sentido comun.

Se necesita un gran tiento en manejar el arancel, y no es permitido hacer la menor alteración en ellos sin que se resientan y perjudiquen valiosos intereses creados. El «laissez faire, laissez passer» de los libre-cambistas, es cosa muy lana, fácil y hacendera, puesto que se trata de «no hacer nada», y esta es la ciencia.... Lo difícil es gobernar con el sistema de la protección, aunque se le califique de empírico; porque exige estudiar y atender multitud de consideraciones antes de alterar nada en sentido de relajar el sistema.

Los precios con que han figurado en los listines los valores locales han sido en la semana.

Acciones del Banco Hispano Colonial.—98'00, 98'00, 98'25, 98'25 y 96'00, en baja como se vé de mas de dos enteros.

Idem de ferrocarriles de Medina á Zamora y Orense á Vigo.—11'40, 11'40, 11'25 y 11'25.

Idem idem Tarragona á Barcelona y Francia, canjeadas.—53'85, 54'00, 54'15, 54'15 y 54'15.

Obligaciones. Ferrocarriles de Tarragona á Barcelona y Francia, 3 por 100.—60'00, 60'50, 60'25, 60'25 y 60'25.

Idem Almansa á Valencia y Tarragona, adheridas.—68'85, 68'85, 68'85 y 68'75.

Idem Medina á Zamora y Orense á Vigo.—30'40, 30'40, 30'25, 30'25 y 30'25.

Idem ferrocarril y Minas de San Juan de las Abadesas.—54'75, 54'75, 54'75, 54'50 y 54'50. El convenio de fusión con la compañía del Norte se halla ya aprobado por su Consejo de Administración de Madrid despues de haberlo sido por los comités de la misma compañía en París y en Barcelona, mereciendo de parte de la Sociedad Ferrocarril y Minas de S. Juan la aceptación por su consejo de las pequeñas diferencias sin verdadera importancia que se habian ido suscitando.

Falta ahora convocar por parte de ambas compañías las respectivas Juntas generales de accionistas que habrán de aprobar el convenio en los términos que disponen sus reglamentos y luego seguir la restante tramitación que la ley señala hasta la definitiva validez del convenio.

Barcelona 10 diciembre.

Imp. de Alberto Nugué.—Gerona.

ANUNCIOS.

ÁRBOLES

El que quiera comprar plantío de plátanos con raíces, puede dirigirse á D. Pedro Balot que vive en la calle de Albareda, núm. 3, de esta ciudad.

A LOS SEÑORES ARQUITECTOS

MAESTROS DE OBRAS, AGRIMENSORES Y PROPIETARIOS.

D. Ramon Figueras, Agrimensor perito tasador de tierras, posee los planos de los términos municipales de Llagostera, Rosas, y Riudellots de la Selva, con todos los terrenos de los mansos ó propiedades que cada término contiene, y sus respectivas cabidas en vesanas y equivalencias métricas de cada terreno y su producción; les ofrece para toda clase de asuntos que sobrevengan, ya sean para adquirir el plano de alguna propiedad, valoración, deslinde, repartición de terrenos, ventas ó compras de alguna propiedad.

ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS.

Toda clase de flujos (blenorragia, leucorrea, etc.) se curan radicalmente usando las

CAPSULAS VIOLET

En los casos rebeldes, que han resistido la accion de medicamentos similares la accion de estas CAPSULAS es decisiva, auxiliandolas con la INYECCION VIOLET. Estas capsulas, compuestas de sustancias cientificamente combinadas, ningun trastorno causan en el organismo del que las usa. Desde que se introdujeron en España hace pocos meses, han realizado notables y numerosas curaciones.

Depósito central en España: Farmacia de La Estrella de

J. ESCRIVA, Fernando VII numero 7, Barcelona.

= Pídanse en las Farmacias de Gerona =

LA CATALANA

Compañía de Seguros contra Incendios y explosiones de gas a prima fija.

Autorizada por Real decreto de 25 de Agosto de 1886.

UNICA EN SU CLASE DOMICILIADA EN CATALUÑA

Establecida en Barcelona, Rambla Sta. Mónica, 7, pral.

CAPITAL SOCIAL 20.000.000 reales vellon

LA PREVISION.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

A PRIMA FIJA

domiciliada en Barcelona, plaza del duque de Medinaceli, 8

Capital social 5.000.000 de pesetas

ESTA SOCIEDAD SE DEDICA a constituir capitales para formación de dotes, reedencion de quintos y otros fines análogos; seguros de cantidades pagaderas al vencimiento del asegurado; constitucion de rentas vitalicias inmediatas y diferidas y de osito devengando intereses.

PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU DE BARCELONA.

Remedio seguro contra toda clase de tos por fuerte e incomoda que sea. Clasificacion de las virtudes de esta pasta en las diferentes variedades que presenta aquella enfermedad.

LA TOS ronca y fatigosa que es sintoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de tos, que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

LA TOS continua y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta, a veces de carácter herpético, se corrige al momento con esta pasta y desaparece luego con el auxilio de un buen purgativo.

LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocacion, como sucede a los asmáticos y personas escesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta pasta pectoral.

LA TOS serina o de coqueluche que ataca con tanta pertinacia a los niños, causandoles vómitos, desgana y hasta espantos sanguineos, se cura con esta pasta, mayormente si se le acompaña algún cocimiento pectoral y analéptico.

LA TOS catarral o de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente o crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimos los ejemplos de curaciones obtenidas en personas que de muchos años padecian semejante tos, tan incomoda y pertinaz, que al menor resfriado se reproducia de una manera insufrible.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple tos ocasionada por un constipado mal cuidado.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACION DEL ASMA ó SOFOCACION DE TODA CLASE.

POR LOS CIGARRILLOS BALSAMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS. Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio.

Fumando un solo cigarrillo aun en los ataques mas fuertes de asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoracion se produce mas facilmente, la tos se alivia, el pecho late con mas regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas mas delicadas.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante uno dentro la habitacion; cese como que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el mas apacible sueño.

Depósito Central de estos medicamentos: Farmacia de su autor en Barcelona, y se hallarán tambien de venta en las principales Farmacias de todas las poblaciones de España y de América, Asia, Australia, Italia y Portugal.

Imprenta de Alberto Nugué.—Gerona. Se hacen de impresos a precios los más módicos.

CON PRIVILEGIO S. G. G. Y DEPOSITADO PERPETUAMENTE EN EL TRIBUNAL DE COMERCIO

EL DESCUBRIMIENTO MAS PRECIOSO

MEDALLA ELECTRO-MAGNÉTICA CAROLUS

REVOLUCION EN EL MUNDO ENTERO NO MAS ENFERMEDADES.—SIEMPRE LA SALUD LA VERDADERA MEDALLA ELECTRO-MAGNETICA.



PRECIO 3 PESETAS.

Depósito y venta al por mayor y menor: ESCUDILLERS, 70, BARCELONA, tienda de óptica ESPOUY hermanos.

La acción de esta MEDALLA ELÉCTRICA es tan poderosa, que en cuanto se pone sobre el pecho, se resienten los efectos al cabo de media hora; bastan dos horas para quitar el dolor mas agudo

NO MAS MALAS DIGESTIONES

Preserva las enfermedades futuras porque purifica la sangre, de modo que una enfermedad no puede durar mucho tiempo.

MEDALLA ELECTRO-MAGNÉTICA que cada cual debe poseer para sí y los suyos.

Es el Médico y Farmacéutico en casa.

La MEDALLA ELECTRO-MAGNÉTICA es pues un medio poderoso y muy seguro para lograr la pronta cura de infinidad de enfermedades.

NO EQUIVOCAR LA TIENDA; LLEVA EL NOMBRE ESPOUY.

Callos Callos. Callos. Callos

LOS CALLOS Y DUREZAS

se curan radicalmente usando el

CALLICIDA ESCRIVÁ.

Es de aplicación sencillísima: basta tomar el callo con el pincel mojado en el callicida para que a los cuatro ó cinco dias se desprenda el callo.

No es corrosivo, es inofensivo, es inodoro, no mancha.

Un frasco, 6 reales.

Ventas al por mayor: Sociedad Farmacéutica española, Tallers, núm. 22, y en casa del autor, Farmacia de la Estrella, Fernando VII, núm. 7.—Barcelona.

Véndese en la Farmacia del Dr. Ameller, Cort-Real, GERONA.

Callos. Callos. Callos. Callos.

ENOSOTERO

PARA CONSERVAR Y MEJORAR TODA CLASE DE VINOS

Por 3 reales hectólitro, asegurados y mejorados todos los vinos.

El Enosótero es el único específico que merece el nombre de «Conservador de los vinos.» Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo.

La utilidad de Enosótero ha sido reconocida por todos los consumidores y por la prensa. Por esto su uso se ha generalizado por todas partes.

Para convencerse de la eficacia y bondad del Enosótero, basta poner vino del más flojo ó vino con agua en dos botellas, añadir a una de ellas el conservador a razon de medio gramo escaso por litro y dejar las botellas destapadas ó algo vacías. El vino de la botella que no tiene Enosótero pronto se vuelve ágrío, mientras el otro, en lugar de agriarse, gana mucho en calidad.

Para evitar engaño no debe admitirse ningun bote que no proceda de los Unicos representantes en España, Sres. Alomar y Uriach calle Moncada, 20 BARCELONA.

Depósito en Gerona: DOLORES COMAS.